
ATA  DA  CENTÉSIMA  SEXAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos vinte e cinco dias do mês de junho de dois mil e oito, 
às quatorze horas,  no Auditório  do Instituto  de Geociências,  realizou-se a Reunião 
Ordinária da Congregação sob a  Presidência  do Professor Doutor Alvaro Penteado 
Crósta  e  com  a  presença  dos  seguintes  membros:  Professores  Doutores Silvia 
Fernanda de Mendonça Figueirôa, Ticiano José Saraiva dos Santos, Pedro Wagner 
Gonçalves,  Claudete  de  Castro  Silva  Vitte,  Maria  Conceição  da  Costa,  Francisco 
Sérgio Bernardes Ladeira,  André Tosi  Furtado, Rodrigo de Souza Portugal  e Elson 
Paiva de Oliveira; a  discente Carolina Verbicaro Perdomo e os  representantes dos 
servidores  técnicos  e  administrativos Wanderley  Cândido  de  Oliveira  e  Ricardo 
Campos  Passanezi.  Estiveram presentes  à  reunião  os  suplentes  da  representação 
docente,  Professores  Saul  Barisnik  Suslick,  substituindo  o  Professor  Sérgio  Luiz 
Monteiro Salles Filho; Henrique César da Silva, substituindo o Professor Archimedes 
Perez Filho e Wanilson Luiz Silva, substituindo a Professora Léa Maria Leme Strini 
Velho. Havendo número legal de representantes, o Professor Alvaro Penteado Crósta 
declara abertos os trabalhos da Centésima Sexagésima Nona Reunião Ordinária da 
Congregação justificando a ausência dos Professores Antonio Carlos Vitte, Léa Maria 
Leme Strini  Velho, Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho e Archimedes Perez Filho. Em 
seguida,  coloca  em  discussão  a  Ata  da  Centésima  Sexagésima  Oitava  Reunião 
Ordinária da Congregação, realizada aos trinta dias do mês de abril de dois mil e oito. 
Não havendo observações,  o  Professor  Alvaro submete a Ata  à  aprovação,  sendo 
aprovada por unanimidade. A seguir, o Professor Francisco passa aos  INFORMES 
DA GRADUAÇÃO comentando que na reunião da Comissão de Graduação, realizada 
na  presente  data,  foram  aprovados  alguns  movimentos  da  Graduação.  Um  deles 
refere-se à questão de segurança no campo; o outro, à realização no IG, no mês de 
outubro, de uma campanha de vacinação com atualização das carteiras de vacinação 
de todos os alunos. A idéia é realizar, a partir do próximo ano, essa campanha no mês 
de  março.  Destaca  também que  conseguiram que  o  CECOM ofereça  o  Curso  de 
Primeiros Socorros. Esse Curso terá certificação e a duração será de 16 horas. As 
inscrições serão abertas no mês de agosto. O Curso será obrigatório para os alunos de 
1º  ano,  sendo também convidados os  demais  alunos e  docentes.  Será  necessário 
elaborar um cronograma e formar turmas, tendo em vista que são aceitas 20 pessoas 
por turma.  Caso a demanda seja  muito  grande,  terão que negociar o oferecimento 
desse Curso. O Professor Alvaro indaga se o conteúdo do Curso abrange aspectos de 
prevenção de acidentes. O Professor Francisco responde positivamente. Explica que 
está em contato, há um mês, com as docentes desse Curso, porque normalmente o 
Curso  é  oferecido  na  UNICAMP  especificamente  para  Laboratórios.  Sendo  assim, 
encaminhou todas as demandas do IG, a fim de que o Curso seja adequado a elas. 
Solicitou também que sejam montados kits de primeiros socorros para serem utilizados 
no Curso. A discente Carolina indaga se esse Curso será oferecido aos alunos de Pós-
Graduação. O Professor Francisco acredita que terão uma enorme demanda reprimida 
para  esse  Curso.  Observa  que  a  vacinação  será  estendida  aos  alunos  de  Pós-
Graduação, no entanto, no caso do Curso de Primeiros Socorros não tem idéia, porque 
será  necessário  aguardar  as  inscrições.  Destaca  que  estão  tentando  conseguir 
também uma avaliação médica dos alunos ingressantes. A idéia é que o aluno, no 
ingresso na UNICAMP, compareça ao CECOM para os exames, e a Secretaria de 
Graduação  do  IG  monte  um  prontuário  do  aluno  com  as  informações  médicas 
importantes. A Professora Silvia elogia a iniciativa do oferecimento desse Curso. Na 
oportunidade, indaga sobre a avaliação dos Cursos do IG realizada em 13 de maio. 
Observa ainda que,  conforme já  informado,  um dos parâmetros estabelecidos  pela 
CVD com vistas à distribuição das quarenta novas vagas docentes é a carga didática 
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dos cursos diurnos e noturnos de graduação. Na verificação das planilhas referentes à 
carga didática do IG pôde detectar alguns problemas, por exemplo, atribuição de carga 
didática para docentes oficialmente afastados.  Segundo informação da DAC, obtida 
pela  Secretária  de  Graduação,  não  há  problemas  em  atribuir  carga  didática  para 
professores afastados. Enfim, solicita que a Comissão de Graduação verifique esse 
procedimento e caso se confirme, talvez a Comissão Central de Graduação tenha que 
tomar algumas providências ou discutir  melhor o assunto. Observa também que as 
planilhas referentes à carga didática estão variando de uma semana para outra. Indaga 
se  esse  problema  é  do  sistema  da  DAC  e  se  outras  Unidades  enfrentam  esse 
problema. Com referência à carga didática, o Professor Francisco responde que o IG 
está com um problema sério, inclusive, já determinou à Senhora Marlene que refaça a 
tabela  referente  ao período de 2006-2007,  tendo em vista  a  reclamação de vários 
professores, por meio de correio eletrônico. A nova tabela ainda não está pronta, mas 
assim que a obtiver irá encaminhar aos docentes. Solicita a colaboração dos docentes 
revisando  com  atenção  a  sua  carga  didática,  porque  fica  difícil  para  ele  ter 
conhecimento  da carga didática  de todos os docentes.  Com relação à questão  da 
atribuição de carga didática aos docentes afastados, a prática que tem adotado é de 
solicitar ao Departamento que indique o nome do professor responsável pela disciplina 
do professor afastado. Observa que mesmo que a DAC aceite esse procedimento de 
atribuir carga ao docente afastado, no momento em que verifica a grade de horário, 
não deixa isso acontecer. Sobre a avaliação dos Cursos feita pelos alunos, observa 
que as maiores reclamações dos alunos do Curso de Geologia foram referentes às 
disciplinas Física I e Física III. Os alunos do Curso de Geografia também reclamaram 
das  disciplinas  de  Física.  Também solicitaram a  contratação  de  mais  professores, 
dentre outros pontos. A seguir,  o Professor André passa aos  INFORMES DA PÓS-
GRADUAÇÃO comentando  que  foram  disponibilizados  para  a  Pós-Graduação,  os 
recursos PROAP referentes a 2008. Destaca que a CAPES aprovou vários projetos 
PRODOC  e  PROCAD  relacionados  à  Ciência  e  Tecnologia.  Com  relação  à 
implementação do novo Regimento da Pós-Graduação, uma das alterações refere-se à 
supressão  dos  especificadores  “I”  e  “J”  que  não  estarão  mais  disponíveis  no  2º 
semestre/2008, sendo a entrega dos conceitos finais em 17 de dezembro. Observa que 
a  Avaliação  das  Disciplinas  de  Pós-Graduação  será  retomada  de  forma  mais 
sistemática.  Em  seguida,  o  Professor  Celso  passa  aos  INFORMES  DOS 
DEPARTAMENTOS: DGAE. Informa que a Petrobrás firmou um acordo de manter seu 
anúncio  de  página  inteira  nas  revistas  Terrae  e  Terrae  Didática  e,  com  isso,  as 
despesas básicas da revista estão garantidas. Em seguida, o Professor Alvaro passa 
aos  INFORMES DA DIRETORIA. Primeiramente, parabeniza a Diretoria da  Empresa 
Junior  “Terrae  Junior  Projetos  e  Consultoria  em  Geociências”,  gestão  2008, 
empossada no dia 20 de junho. Aproveita a oportunidade para informar que a Empresa 
Junior  solicitou  uma série  de  apoios  de  infra-estrutura,  sendo o principal  o  espaço 
físico. Após examinar as parcas possibilidades de alocar um espaço com a Professora 
Silvia, teve uma conversa com o aluno Marcel, da Diretoria da AGB, que ocupa uma 
sala pequena na Engenharia Básica. Essa sala não tem uma utilização permanente e, 
por isso, o aluno Marcel concordou em compartilhar o espaço com a Empresa Junior. 
Assim, a Empresa Junior funcionará nesse espaço físico. Com relação ao andamento 
da obra do novo prédio do IG, comenta que a fase atual é de licitação para cobertura 
do prédio. A verba adicional no valor de 1 milhão e meio foi conseguida por meio do 
repasse de recursos da Nossa Caixa à UNICAMP e do Edital da Pós-Graduação. Essa 
verba será destinada à cobertura do restante do prédio excetuando-se a parte dos 
laboratórios que já está sendo coberta. No entanto, devido ao reajuste da mão-de-obra, 
do preço do cimento e da necessidade da compra de mais material para a cobertura do 
restante do prédio serão necessários 1 milhão e oitocentos mil reais. Solicitou essa 
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diferença de 300 mil reais ao Reitor que prometeu disponibilizá-la e mais 200 mil reais 
que entrarão como pedido complementar na revisão orçamentária que ocorrerá no mês 
de setembro. Esses 200 mil reais, caso aprovados, serão destinados à cobertura da 
parte  denominada área de vivência,  cuja  previsão é  de  um espaço para  o  Centro 
Acadêmico,  Empresa Junior,  Atlética e cantina.  Observa que sem cobertura,  a laje 
dessa área de vivência fica com a água da chuva empoçada. A empresa para a fase 
final já está trabalhando na obra e a previsão para entrega do anexo e dos três andares 
da parte superior do prédio é dezembro/2008. Cita que enfrentaram problemas com 
uma empresa vencedora da licitação para instalação da cabine de força do prédio, 
porque essa empresa sumiu. Diante disso, solicitou a rescisão do contrato. Felizmente, 
foi encontrada outra solução que é a compra de cabine de força pré-montada com o 
mesmo custo da outra empresa. Destaca que o Reitor visitou a obra do novo prédio na 
presente data. Com relação às propostas das Unidades com vistas à distribuição das 
quarenta novas vagas docentes, informa que o prazo para entrega das propostas foi 
prorrogado pela CVD para até o dia 29 de agosto do corrente e, com a finalidade de 
adequar-se a essa data, a reunião da Congregação de agosto fica alterada para o dia 
27. Já solicitou aos Chefes de Departamento para consultar seus Departamentos e 
montar um painel de discussão entre os Chefes, a fim de se evitar disputas internas por 
essas vagas e tentar discutir as prioridades de vagas do presente ano. Não havendo 
mais nada a ser tratado no Expediente,  passa à  ORDEM DO DIA,  solicitando aos 
Membros que façam seus pedidos de  destaques.  A  pedido  da  Professora  Silvia  é 
destacado o item 1 – para aprovação e a pedido do Professor Saul é destacado o item 
2  –  para  aprovação.  Não  havendo  outros  destaques,  submete  à  votação,  sendo 
homologados/aprovados por  unanimidade,  em bloco,  os assuntos  dos seguintes 
itens  não  destacados:  Homologados  -  1)  Proposta  de  mudança  na  grade  de 
disciplinas  do  Curso  de  Geografia  Diurno  e  Noturno  (inversões  de  ordem  de 
oferecimento)  para  o  catálogo  de  Graduação  2009,  como  segue:  Diurno:  GF-406-
Geografia Política será oferecida no quarto semestre, e a disciplina GF-601-Geografia 
Regional,  no  oitavo  semestre.  Noturno:  a  disciplina  GF-406-Geografia  Política  será 
oferecida no sexto semestre, e a disciplina GF-601-Geografia Regional, oferecida no 
décimo semestre;  Diurno: GF-801-Relações Internacionais, alterar o oferecimento do 
quarto  para  o  sexto  semestre.  Noturno:  GF-801-Relações  Internacionais,  alterar  o 
oferecimento do sexto para o oitavo semestre e transferir  uma disciplina Eletiva do 
oitavo semestre para o sexto semestre. “ad referendum” de 08.05.2008; 2) Exclusão do 
pré-requisito da disciplina GF-601-Geografia Regional para o catálogo de Graduação 
2009. “ad referendum” de 08.05.2008; 3) Indicação das Profªs Drªs Silvia Fernanda de 
Mendonça Figueirôa (titular) e Jacinta Enzweiler (suplente), como representantes do 
Instituto de Geociências, junto à Comissão Central de Pesquisa – CCP/PRP, para o 
biênio 2008-2010. “ad referendum” de 29.05.2008; 4) Indicação do Prof. Dr. Alfonso 
Schrank,  como  representante  do  Instituto  de  Geociências,  junto  ao  Conselho  de 
Orientação do FAEPEX, para o biênio 2008-2010. “ad referendum” de 29.05.2008; 5) 
Alterações propostas para o catálogo de Disciplinas de Pós-Graduação de 2009. “ad 
referendum” de 29.05.2008; 6) Ata Circunstanciada das Mesa Receptora e Apuradora 
da  Eleição  para  Representantes  Discentes  da  Graduação  (dois  titulares  e  dois 
suplentes) junto à Congregação do Instituto de Geociências; 7) Ata Circunstanciada da 
Mesa  Receptora  e  Apuradora  da  Eleição  para  Representantes  Docentes  junto  à 
Congregação do Instituto de Geociências; 8) Ata Circunstanciada da Mesa Receptora e 
Apuradora da Eleição para Representantes Técnico-Administrativos (dois  titulares e 
dois  suplentes)  junto  à  Congregação  do  Instituto  de  Geociências;  9)  Ata 
Circunstanciada das Mesa Receptora e Apuradora da Eleição para Representantes 
Discentes da Pós-Graduação (dois titulares e dois suplentes) junto à Congregação do 
Instituto de Geociências. Aprovados – 3) Solicitação de Abertura de Concurso Público 
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para Livre-Docência na Área de Mudanças Tecnológicas, Transformações Sociais e 
Meio  Ambiente,  disciplina  CT-144-Mudança  Tecnológica,  Transformações  Sociais: 
Questão Emprego e Trabalho, Departamento de Política Científica e Tecnológica; 4) 
Relatório  de  Atividades Trienal  do  Prof.  Dr.  Henrique César  da  Silva,  referente  ao 
período dezembro/2005 a maio/2008, bem como prorrogação de seu contrato na Parte 
Especial do QD-Unicamp por mais três anos; 5) Relatório de Atividades Quinqüenal do 
Prof.  Dr.  André Tosi  Furtado, referente ao período 03/2003 a 02/2008;  6) Relatório 
Analítico  de  Prestação  de  Contas  da  Área  de  Prestação  de  Serviços  de  Pequena 
Monta  –  66/91  –  01/07/2007 a  31/12/2007;  7)  Relatório  Analítico  de  Prestação de 
Contas da Área de Prestação de Serviços de Pequena Monta – 67/91 – 01/07/2007 a 
31/12/2007;  8)  Recondução  da  Profª  Drª  Maria  Beatriz  Machado  Bonacelli,  como 
representante do Instituto de Geociências, junto ao Conselho Superior do NUDECRI 
para o biênio 2008-2010; 9) Nomes dos alunos do Curso de Graduação do Instituto de 
Geociências  selecionados  para  Bolsas  de  Estudos  do  Programa  Santander  de 
Mobilidade Internacional para Universidades Espanholas, Portuguêsas e Mexicanas; 
10)  Solicitação  de  credenciamento  do  Prof.  Dr.  Gerhard  Held  como  Professor 
Participante do Programa de Pós-Graduação em Geografia, para co-orientar o aluno de 
doutorado Daniel Henrique Cândido; 11) Solicitação de credenciamento da Profª Drª 
Eni  de  Lourdes  Pulcinelli  como  Professora  Participante  do  Programa  de  Pós-
Graduação em Política Científica e Tecnológica, para ministrar disciplinas no curso de 
Especialização em Jornalismo Científico; 12) Solicitação de credenciamento do Prof. 
Dr. Hilton Silveira Pinto como Professor Participante do Programa de Pós-Graduação 
em Geografia, para orientar a aluna de mestrado Marina Jorge Miranda; 13) Solicitação 
de  credenciamento  do  Prof.  Dr.  André  Tosi  Furtado  na  categoria  de  Professor 
Participante  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Geografia;  14)  Solicitação  de 
desligamento da Pesquisadora Voluntária, Ana Elisa de Brito Garcia, do Departamento 
de Política Científica e Tecnológica, a partir  de 04.05.2008; 15) Contrato celebrado 
entre PETROBRÁS/UNICAMP/FUNCAMP par execução do Programa de formação em 
Gestão de Tecnologia e Inovação, professor responsável Ruy de Quadros Carvalho; 
16)  Convênio  entre  FINEP/UNICAMP/FUNCAMP  –  Projeto  “Revista  Brasileira  de 
Inovação”,  professor  responsável  Wilson  Suzigan;  17)  Oferecimento  do  curso  de 
extensão “Estado e Políticas Públicas”, professor responsável Renato Peixoto Dagnino; 
18)  Oferecimento  do  curso  de  atualização  “Geofísica  Aplicada  à  Exploração  de 
Petróleo”,  professor  responsável  Rodrigo  de  Souza  Portugal;  19)  Solicitação  de 
credenciamento do Prof. Dr. Marcelo Knobel, como Professor Participante do Programa 
de Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica para ministrar disciplinas no 
Curso  de  Especialização  em  Jornalismo  Científico.  Continuando  os  trabalhos,  o 
Professor Alvaro passa à  discussão do item destacado, pela seqüência da pauta: 
para aprovação, item 1, que trata da Proposta de criação do Centro de Documentação 
em Ensino e História de Ciências da Terra, organizado pela Profª Drª Yara Kulaif. A 
Professora Silvia solicita esclarecimentos ao Chefe do DGAE, Professor Pedro, sobre a 
criação desse Centro de Documentação em Ensino e História de Ciências da Terra, 
tendo em vista que foi uma ação conjunta do DPCT e DGAE a implantação no Planes 
do atual Centro de Documentação do IG, cujo nome foi alterado em função disso para 
Centro  de  Documentação  em História  e  Estudos  Sociais  da  Ciência  e  Tecnologia 
“Amilcar Herrera”. O Professor Pedro diz que o objetivo da Professora Yara é reunir as 
informações referentes às produções científicas relacionadas às áreas de pesquisa do 
DGAE, ou seja, montar um banco de dados da produção científica do Departamento. A 
Professora Maria Conceição sugere que esse item seja retirado de pauta, tendo em 
vista que já existe um Centro de Documentação que atende também o DGAE. Sugere 
ainda, que a Professora Yara entre em contato com a Biblioteca do IG para colocar as 
publicações  do  DGAE  em  banco  de  dados.  Não  havendo  outras  observações,  o 
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Professor Alvaro coloca a retirada de pauta do item 1 – para aprovação em votação, 
sendo aprovada por unanimidade. A seguir, passa ao item 2 – para aprovação que 
trata  da  Solicitação  de  Abertura  de  Concurso  Público  de  Provas  e  Títulos  para 
Provimento de um cargo de Professor Doutor, nível MS-3, em RTP, junto à área de 
Ciências  da  Terra,  disciplina  GN-101  -  Ciência,  Tecnologia  e  Sociedade,  do 
Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica.  O  Professor  Saul  observa  que 
participou de Concurso Público,  na USP, cujo  leque de disciplinas era bem amplo. 
Talvez o IG possa estudar a possibilidade de abrir Concursos dessa forma. Indaga se 
esse Concurso refere-se a uma nova vaga docente para o IG.  O Professor Alvaro 
esclarece que esse Concurso refere-se à solicitação de transformação da vaga de 
Técnico Especializado em uma vaga do Quadro Docente, no nível MS-3, em RTC para 
regularização da situação funcional  do Professor  Rui  Albuquerque,  que ocupa hoje 
cargo  em uma  Carreira  em extinção,  e  que  não  reflete  suas  reais  atividades  que 
sempre foram ligadas à docência e pesquisa. Observa que essa solicitação foi negada, 
no entanto, a CAD atribuiu uma vaga docente, no nível MS-3, em RTC, com recursos 
da extinção da vaga do Professor Rui da Carreira de Técnico Especializado. Sendo 
assim, o IG poderá abrir um Concurso Público para o preenchimento dessa vaga, ao 
qual o Professor Rui poderá se inscrever. Portanto, não se trata de uma nova vaga. 
Não  havendo  outras  observações,  o  Professor  Alvaro  coloca  o  item  2 –  para 
aprovação em votação, sendo aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a ser 
tratado  na  reunião,  o  Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  encerrados  os 
trabalhos e, para constar, eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei 
a Mônica Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à aprovação em próxima 
Reunião Ordinária. Campinas, 25 de junho de 2008.
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